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COMISIÓN QUINTA  
CONSTITUCIONAL PERMANENTE  
CÁMARA DE REPRESENTANTES

ACTA NÚMERO 001 DE 2021
(julio 21)

Sesión Ordinaria Semipresencial y Virtual
Legislatura 2021-2022

Hora: 09:42 a. m.
El día Miércoles 21 de julio 2021, se reunieron 

de forma semipresencial y virtual, los Honorables 
Representantes a la Cámara integrantes de la 
Comisión Quinta, para llevar a cabo la Sesión 
Ordinaria.

Secretario, Jair José Ebratt Díaz:
Bueno, ya tenemos señal, señor Presidente, 

podemos dar inicio a la sesión.
Presidente, honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Señor Secretario, damos inicio a la Sesión del 

día de hoy, sírvase por favor verificar el Quórum 
llamando a lista.

Secretario, Jair José Ebratt Díaz:
Con mucho gusto señor Presidente vamos a 

dar inicio a esta sesión presencial con algunas 
excepciones, será participación remota algunos 
Representantes que por alguna circunstancia debido 
al Covid no pueden estar presentes.

09:42 a. m. hora de inicio de esta sesión, 
llamado a lista honorable Representante:

Arango Cárdenas Óscar Camilo.
Honorable Representante Óscar Camilo 

Arango Cárdenas: 
Presente.

Secretario, Jair José Ebratt Díaz:
Ballesteros Archila Edwin Gilberto.
Honorable Representante Edwin Gilberto 

Ballesteros Archila:
Presente, señor Secretario.
Secretario, Jair José Ebratt Díaz:
Presente.
Caicedo Sastoque José Edilberto:
Debo manifestarles que el honorable 

Representante José Caicedo ha presentado renuncia 
a su curul, la cual ha sido aceptada el día lunes 19 
de julio, entonces, le pongo conocimiento, todavía 
no han manifestado quién lo va a reemplazar, por 
lo tanto, contamos con esta curul vacía en estos 
momentos.

Desde acá le mandamos desde luego un saludo 
muy cordial y fraternal a nuestro querido doctor 
José Edilberto Caicedo, esperamos que pueda salir 
adelante de esa situación que tiene. 

Chica Correa Félix Alejandro.
Honorable Representante Félix Alejandro 

Chica Correa: 
Presente, Secretario. 
Secretario, Jair José Ebratt Díaz: 
Cure Corcione Karen Violette 
Del Río Cabarcas Alonso José 
Honorable Representante Alonso José del Río 

Cabarcas: 
Presente.
Secretario, Jair José Ebratt Díaz: 
Echeverry Alvarán Nicolás Albeiro.
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Honorable Representante Nicolás Albeiro 
Echeverry Alvarán: 

Presente, señor Secretario. 
Secretario, Jair José Ebratt Díaz: 
Enríquez Rosero Teresa de Jesús.
Honorable Representante Teresa de Jesús 

Enríquez Rosero: 
Presente, señor Secretario. 
Secretario, Jair José Ebratt Díaz: 
Espinal Ramírez Juan Fernando.
Honorable Representante Juan Fernando 

Espinal Ramírez: 
Buenos días, Secretario, presente. 
Secretario, Jair José Ebratt Díaz:
Fernández Núñez Ciro
Gaitán Pulido Ángel María
Honorable Representante Ángel María Gaitán 

Pulido:
Presente Secretario, un saludo especial a todos 

los compañeros desde la virtualidad, un abrazo para 
todos.

Secretario, Jair José Ebratt Díaz:
Gracias doctor Ángel María Gaitán.
Les recuerdo, entonces, como ya lo había 

manifestado, la Mesa Directiva garantiza la 
participación de aquellos Honorables Representantes 
que por alguna de las recomendaciones interpuestas 
en la Resolución de Covid no pueden asistir, en este 
caso el doctor Ángel María Gaitán se encuentra en 
esa situación, por lo tanto, está de manera virtual.

Registramos su asistencia, doctor Gaitán, 
recordándole que entonces lo único que no podría 
ejercer era la votación secreta para elegir Presidente 
y Vicepresidente.

Honorable Representante Ángel María Gaitán 
Pulido:

Claro que sí Secretario, pero más adelante me 
regala el uso de la palabra en su momento, por favor, 
si es tan amable.

Secretario, Jair José Ebratt Díaz:
Con mucho gusto.
Grisales Londoño Luciano. 
Honorable Representante Luciano Grisales 

Londoño:
Luciano Grisales, presente.
Secretario, Jair José Ebratt Díaz:
Lozano de la Ossa Franklin 
Molano Piñero Rubén Darío 
Ortiz Núñez Héctor Ángel. 
Honorable Representante Hector Ángel Ortiz 

Núñez:
Presente. 
Secretario, Jair José Ebratt Díaz:
Ortiz Zorro César Augusto. 

Honorable Representante César Augusto Ortiz 
Zorro:

Presente. 
Secretario, Jair José Ebratt Díaz:
Pachón Achury César Augusto 
Perdomo Andrade Flora.
Honorable Representante Flora Perdomo 

Andrade:
Flora Perdomo, presente, señor Secretario. 
Secretario, Jair José Ebratt Díaz:
Pisso Mazabuel Crisanto.
Honorable Representante Crisanto Pisso 

Mazabuel:
Señor Secretario, Crisanto Pisso, presente.
Secretario, Jair José Ebratt Díaz:
Le informo, señor Presidente, que al llamar a lista.
Perdón qué pena, doctor Martínez Restrepo César 

Eugenio.
Honorable Representante César Eugenio 

Martínez Restrepo:
Martínez Restrepo, presente, señor Secretario.
Secretario, Jair José Ebratt Díaz:
Le informo, señor Presidente, que al llamar a lista 

han contestado 15 honorables Representantes: 14 de 
manera Presencial, uno de manera Virtual.

Por lo tanto, hay Quórum Decisorio, señor 
Presidente.

•	 En el transcurso de la Sesión 
Semipresencial y Virtual se conectó el 
siguiente honorable Representante:

Fernández Núñez Ciro.
•	 En el transcurso de la Sesión Semipresencial 

y Virtual, asistieron de manera Presencial 
los siguientes honorables Representantes:

Lozano de la Ossa Franklin del Cristo
Molano Piñeros Rubén Darío
Pachón Achury César Augusto.
Presidente, honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño: 
Con Quórum Decisorio, señor Secretario, por 

favor, démosle lectura al Orden del Día.
Secretario, Jair José Ebratt Díaz:
4:35, con mucho gusto, señor Presidente. 

RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO
CÁMARA DE REPRESENTANTES 

COMISIÓN QUINTA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE 

Legislatura 2021-2022
Lugar: Recinto Jorge Eliécer Gaitán

Orden del Día para la Sesión de hoy miércoles 21 
de julio del 2021, en el Salón de Sesiones Jorge 
Eliécer Gaitán, acatando las respectivas medidas 

sanitarias de bioseguridad.
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I
Llamado a lista y verificación del Quórum.

II
Postulación, elección y posesión del Presidente 
y Vicepresidente de la Comisión Quinta 
Constitucional Permanente de la Cámara de 
Representantes, para la legislatura 2021- 2022, 
de conformidad con el Artículo 40 de la Ley 5ª y 

décima de la Ley 3ª de 1992.
III

Negocios sustanciados por la Presidencia.
IV

Lo que propongan los honorables 
Representantes.

Está leído, señor Presidente, el Orden del Día.
Registro la asistencia del doctor Rubén Darío 

Molano Piñeros.
Presidente, honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño: 
Leído el Orden del Día, se pone en consideración, 

se abre su discusión, anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrada, le pregunto entonces a la Comisión si 
aprueba el Orden del Día leído.

Secretario, Jair José Ebratt Díaz:
Ha sido aprobado, señor Presidente, el Orden del 

Día leído.
Ruego nuevamente a los Asesores que, por favor, 

se retiren del recinto, debido a que debo cumplir con 
el aforo de los 12 Representantes que deben estar 
aquí presentes en la Comisión. 

Señor Presidente ha sido aprobado el Orden del 
Día.

Registro también la presencia, señor Presidente, 
del doctor César Augusto Pachón.

Perdón, yo quiero por favor pedir a los que están 
en la cabina que se me salgan para cumplir con los 
requisitos de bioseguridad, por favor.

Por favor, las personas ajenas a los Congresistas 
desalojar el recinto.

Señor Presiente, entonces está aprobado el Orden 
del Día.

Presidente, honorable Representante Luciano 
Grisales Londoño: 

Antes de dar paso, señor Secretario, al siguiente 
punto del Orden del Día, y ya culminando este año 
legislativo, quiero inicialmente enviar desde esta 
Comisión un saludo muy fraterno a nuestro compañero 
el doctor José Edilberto Caicedo, que durante todo 
este año legislativo tuvo la responsabilidad de 
asumir la Vicepresidencia de esta Comisión, con un 
desempeño inmejorable, una persona muy acuciosa, 
desde aquí desde la Comisión le enviamos un saludo 
al doctor José Edilberto Caicedo, esperando que 
pueda superar todos sus inconvenientes.

Fue un año muy activo y muy prolífico en temas de 
aprobación legislativa, a pesar de tener dificultades 
en el tema de conectividad propuesta por el Covid, la 
presencialidad limita de alguna forma el desempeño 
de la Comisión, pero sin embargo la Comisión 
superados todos esos impases acomodándonos y 
además adaptándonos a la virtualidad logramos tener 
un muy buen desempeño.

De los 66 Proyectos radicados al final se retiraron 
10 Proyectos, el 87.5% de todos esos Proyectos 
fueron debatidos, 49 de ellos fueron aprobados o 
por lo pronto debatidos en la Comisión, tuvimos 
también 11 Audiencias Públicas realizadas de 
diferentes temas, temas también relacionados con 
Proyectos tan importantes como los que tuvimos 
en esta legislatura, Proyectos que hablan de cosas 
fundamentales como el sistema nacional de regalías, 
como la ley de transición energética, como de 
plásticos de un solo uso, como el del uso sostenible 
de la guadua, como de temas artesanales, como el de 
colillas de cigarrillos, temas importantes que tienen 
que ver con los temas mineros, temas ambientales 
referentes a la deforestación, temas referentes a la 
agroecología, temas referentes a las afectaciones por 
pesca de tiburones, en fin.

Fue un período legislativo muy activo, yo quiero 
felicitarlos a todos y agradecer a toda la Comisión 
el buen desempeño en este año, esperamos culminar 
estos cuatro años también con una muy buena 
actividad, nos esperan Proyectos muy interesantes 
y muy importantes que el país está esperando se 
debatan y podamos nosotros hablar de todas esas 
cosas que el país está esperando. 

A todos nuevamente muchas gracias por la 
diligencia, por la disposición, por habernos adaptado 
como nos adaptamos al tema de la virtualidad 
y esperamos entonces que de esta nueva Mesa 
Directiva nosotros podamos con todo el respaldo que 
la Comisión siempre y la diligencia que siempre la 
Comisión ha tenido para con las Mesas Directivas, 
podamos tener un año también muy activo.

Siguiente punto del Orden del Día, entonces, 
señor Secretario.

Secretario, Jair José Ebratt Díaz:
Con mucho gusto señor Presidente. 
Segundo. Postulación, elección y posesión 

del Presidente y Vicepresidente de la Comisión 
Quinta Constitucional Permanente de la Cámara de 
Representantes, para la Legislatura 2021-2022, de 
conformidad con el artículo 40 de la Ley 5ª de 1992 
y artículo 10 de la Ley 3ª de 1992.

Honorable Representante Ángel María Gaitán 
Pulido:

Presidente Luciano, si es tan amable me regala el 
uso de la palabra.

Presidente, honorable Representante Luciano 
Grisales Londoño: 

Tiene el uso de la palabra doctor Ángel María 
Gaitán.
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Honorable Representante Ángel María Gaitán 
Pulido:

Muchas gracias, Presidente, y quiero lo primero 
desde la virtualidad reconocer a la Comisión el 
trabajo importante y muy significativo para el país, 
yo creo que sin temor siempre como lo he dicho, 
a equivocarme, es la Comisión más importante, 
la Comisión Constitucional Permanente, esta 
Comisión Quinta, donde se tocan los temas más 
importantes para el presente y el futuro de este 
país; por eso desde la virtualidad quiero saludarlo a 
usted Presidente, felicitarlo por su año que fue un 
año muy difícil para el país, para los colombianos y 
por supuesto, para poder desarrollar la labor como 
veníamos desarrollándola de manera presencial, pero 
yo considero que desde la virtualidad se ha podido 
demostrar que se trabaja mucho más, porque así se 
demostró no solamente en la Comisión Quinta sino 
en las Plenarias de la Cámara.

Pero reconocer en usted un gran demócrata, un 
buen Liberal, un hombre que lo hizo con mucho 
respeto y con mucha decencia en esa Presidencia, en 
este periodo que culmina en el día de hoy, felicitarlo 
Presidente a usted, al igual que al Vicepresidente, 
a quien también desde aquí envío un saludo de 
solidaridad y esperamos que pueda superar ese 
impase de momento, de un gran hombre como es 
Edilberto Caicedo y esperamos que supere este 
momento difícil y desde aquí enviarle un saludo.

Pero saludar a todos mis compañeros de la 
Comisión Quinta, absolutamente a todos y en especial 
a mi amigo del Partido Conservador, Nicolás Albeiro 
Echeverry, que sé que con la voluntad de Dios y 
el compromiso de todos va a ser ungido, elegido 
como el nuevo Presidente de la Comisión Quinta 
para este último periodo Constitucional y creo que 
no podrá quedar en mejores manos la Presidencia 
de la Comisión que en un gran Conservador, en un 
gran hombre que con su experiencia y que se ajusta 
mucho a los propósitos de la Comisión, va a ser 
elegido Presidente.

Al igual que a mi compañera del Partido Liberal, 
a Flora Perdomo como Vicepresidenta, mi saludo 
especial y desde aquí seguramente no puedo ejercer 
mi voto porque es secreto y porque así lo disponen 
la Constitución y la Ley, pero desde aquí de corazón 
mi compromiso y por supuesto, mi apoyo, a la Mesa 
Directiva, a los que llegan y a los que se van, pero 
a todos los compañeros y esperamos que en este 
año que seguramente no va a ser fácil, no solamente 
las decisiones en la Comisión sino también desde 
las Plenarias, pero poder avanzar porque el país 
necesita que se Legisle, se haga Control Político y 
que podamos avanzar. 

Entonces para todo un saludo especial, a Nicolás 
Albeiro, su familia y que Dios le dé la sabiduría y le 
dé la claridad para conducir y orientar esta Comisión 
Quinta, al igual que a Florita Perdomo, mi compañera 
del Partido Liberal.

Un abrazo, un saludo especial a todos y esperamos 
que podamos con la voluntad de Dios, construir un 

mejor país siempre desde esta Comisión Quinta, un 
abrazo, feliz día a todos.

Presidente, honorable Representante Luciano 
Grisales Londoño:

Gracias doctor Ángel María Gaitán.
Para agotar este punto del Orden del Día vamos a 

abrir la postulación de los candidatos para Presidente 
y Vicepresidente de la Comisión Quinta de la Cámara 
de Representantes, en la Legislatura 2021- 2022.

Tiene el uso de la palabra inicialmente el doctor 
Félix Chica.

Honorable Representante Félix Alejandro 
Chica Correa:

Gracias Presidente, con un cordial saludo a usted, 
a la Mesa Directiva, enviar un saludo a nuestro 
colega, o excolega ya, compañero y amigo, el doctor 
José Caicedo, nuestra solidaridad en este trance que 
le corresponde ante instancias judiciales, un gran 
colega, un gran Congresista, un hombre que supo 
entender el momento también, de nuestro país. 

Presidente, hoy nuestro Partido Conservador 
amanece con una gran noticia y es que el Senador 
Juan Diego Gómez, Presidente del Senado de la 
República, celebramos como Conservadores, como 
Vocero de la Bancada aún felicitamos a través del 
doctor Nicolás, al Senador Juan Diego y obviamente, 
al Departamento de Antioquia y a la Bancada 
Conservadora. 

Saludo respetuosamente a la familia del doctor 
Nicolás Albeiro y yo quiero darle primero gracias a 
Dios, al doctor Nicolás que ha sido un gran colega, 
un gran compañero, un coequipero y presentarlo ante 
esta Comisión, saludo a la Presidenta de la Cámara de 
Representantes, doctora Jennifer bienvenida, gracias 
por acompañarnos en la instalación, en la elección de 
nuestra Mesa Directiva.

Y quiero hablar de un gran compañero, del 
doctor Nicolás Albeiro Echeverry, un profesional del 
Derecho, especialista en Derecho Administrativo, en 
Derecho Público de la Universidad de Medellín, que 
ha sido Representante a la Cámara en dos períodos, que 
ha pertenecido a la Comisión Quinta Constitucional 
y que ha sabido defender con altura pero ante todo 
con entereza los derechos de los colombianos, un 
hombre conocedor del sector agropecuario, experto 
en materias ambientales, de los ríos, de los mares y 
obviamente, del sector minero. 

Aquí debo hacer reconocimiento a un hombre 
que ha hecho su tarea y una carrera exitosa, como 
quiera que fue Concejal de la ciudad de Medellín, 
Presidente del Concejo de esa ciudad, Edil de la 
Comuna 6 y obviamente, también fue Diputado de la 
Asamblea de Antioquia.

Quiero pedirles a todos mis colegas, no sólo 
a las Bancadas de Gobierno, a las Bancadas 
independientes sino a las Bancadas de oposición, 
que acompañen para Presidente de nuestra Comisión 
al doctor Nicolás Albeiro Echeverry, les compartí 
de manera escrita y lo envié al chat de la Comisión, 
Nicolás Albeiro ha demostrado ser un gran político, 
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un gran colega, un buen Conservador y un excelente 
ser humano; entonces, quiero pedirles que nos 
acompañen con su voto.

Y si usted me permite Presidente, porque no me 
quedó claro si la postulación corresponde de una vez 
para Vicepresidente; yo quiero postular como Bancada 
del Partido Conservador a la doctora Flora Perdomo, 
una gran mujer, como todas las mujeres que tenemos 
en esta Comisión, una mujer defensora del tema 
agropecuario como la que más, del tema ambiental 
y conocedora de la política minero-ambiental, pero 
ante todo gran colega, gran compañera, respetuosa, 
y creo que junto al doctor Nicolás van a ser un gran 
equipo en la Mesa Directiva.

Entonces, anticipo el voto positivo de la doctora 
Flora a la Vicepresidencia de nuestra Comisión, a 
nombre del Partido Conservador.

Muchas gracias, señor Presidente.
Presidente, honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño: 
Gracias doctor Félix Chica.
Tiene el uso de la palabra el doctor Juan Espinal.
Secretario, Jair José Ebratt Díaz:
Perdón, doctor Juan Espinal.
Nuevamente le ruego el favor a los Asesores que 

desalojen el recinto, por favor, la señorita que está 
allá, debo garantizar el tema de la bioseguridad, 
entonces para la seguridad de cada uno de nosotros, 
así que con todo respeto.

Siga doctor Espinal.
Honorable Representante Juan Fernando 

Espinal Ramírez:
Muchas gracias, Secretario, muchas gracias, 

Presidente y antes de hacer la postulación lo 
primero es saludar a mis colegas, qué bueno estar 
nuevamente acá en el Congreso de la República, en 
esta Célula Legislativa, al Presidente felicitarlo por 
el extraordinario trabajo que realizó durante esta 
Legislatura, fue una Legislatura compleja, pero con 
una dinámica, con una disciplina, con una convicción 
y con un cumplimiento de la Agenda Legislativa que 
es digna de admirar Presidente, a usted, a nuestro 
gran amigo José Caicedo, desde este recinto de 
manera personal le mando un abrazo fraterno, para 
la verdad el tiempo y para la justicia Dios e invoco la 
protección de la santa madre Laura, para que lo guíe, 
para que lo proteja a él y a toda su familia, y para que 
se solucione su problema jurídico.

Lastimosamente hoy la Cámara de Representantes, 
lastimosamente este Congreso pierde una voz muy 
importante, de un hombre inteligente, de un hombre 
estudioso, pero lo más importante de un gran amigo 
que fue en esta Célula Legislativa y a él le mando 
un abrazo fraterno y un saludo muy, muy grande y 
queriendo Dios todo se va a solucionar prontamente. 

Presidente felicitaciones por su trabajo, un saludo 
muy especial a nuestra Presidente de la Cámara de 
Representantes, a nuestra amiga, a nuestra colega, 
integrante del Centro Democrático, la doctora 

Jennifer Arias, a ella nuevamente felicitaciones, las 
mujeres de Colombia están muy bien representadas 
y los hombres estamos muy bien representados en su 
Presidencia, doctora Jennifer.

Y Presidente, en nombre de mi Partido Centro 
Democrático, quiero postular al doctor Nicolás 
Albeiro Echeverry y el doctor César Eugenio y 
yo como Antioqueños también nos sentimos muy 
orgullosos en postularlo a él hoy como Presidente de 
esta Célula Legislativa, felicitarlo a él y a su equipo 
Conservadores de vida, al Partido Conservador por 
la elección también del doctor Juan Diego Gómez 
como Presidente del Congreso de la República.

Así que Presidente hoy postulamos a un hombre 
que se ha forjado en el sector público, un hombre 
que ha trazado una carrera pública transparente, 
honesta, defendiendo los ideales y los principios 
que él siempre promulga, como Edil de la ciudad 
de Medellín, como Concejal de esta ciudad y como 
Presidente de la Corporación, como Diputado, como 
Congresista Representante a la Cámara por dos 
períodos, como Docente Universitario y desde esta 
Célula Legislativa, doctor Nicolás, nosotros hemos 
sido testigos de su trabajo disciplinado y con una 
convicción ejemplar para todos los Antioqueños 
y los colombianos, cuando usted ha defendido el 
medio ambiente y cuando ha tomado decisiones a 
pesar de las críticas que recibimos todos, pero uno 
siempre tiene que obedecer Nicolás al deber ser.

Así que para nuestro Partido Centro Democrático 
es un honor y un gran orgullo también como 
Antioqueño, postularlo para la Presidencia de la 
Comisión Quinta, para esta legislatura, estamos 
seguros que hará un trabajo excepcional, excelente, 
con garantías democráticas que es lo más importante 
en este momento, cuando unos pocos dicen que en 
este país y que en este Congreso no hay garantías 
democráticas, sí hay garantías democráticas porque 
en este Congreso están representadas las voces de los 
50 millones de colombianos.

Así que lo postulamos con toda la convicción, 
felicitaciones y estamos seguros que hará un excelente 
trabajo liderando los destinos de la Comisión Quinta 
y la postulación de la doctora Flora, Presidente, la 
hará mi compañero Edwin Ballesteros.

Muchísimas gracias, Presidente.
Presidente, honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño: 
Tiene la palabra usted el señor Edwin Ballesteros.
Honorable Representante Edwin Gilberto 

Ballesteros Archila:
Apreciado Presidente, muchas gracias, un saludo 

muy especial para todos y la verdad que alegría 
volverlos a saludar, poderles estrechar una mano y 
mirarlos a los ojos, de verdad que en medio estás 
dificultades que espero que pronto podamos superar 
de verdad que hacía mucha falta poderlos ver a los 
ojos y de verdad volvernos a encontrar.

Y en esa misma línea que ha venido mostrando 
este Congreso y ayer lo vimos y por eso saludo a 
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nuestra Presidente de la Cámara de Representantes, 
en esa misma línea yo le pedí a mis compañeros 
de Bancada de esta Comisión, que me permitiera 
postular a nuestra Vicepresidente, pero no sin antes 
también hacerle un reconocimiento a esta Mesa 
Directiva, a usted doctor Luciano Grisales, nuestro 
Presidente, en medio tal vez del momento más 
complejo que ha vivido la humanidad también, logró 
también sacar adelante muchas iniciativas, demostrar 
todo el sentido democrático y el respeto a las 
diferencias y a la participación, a las garantías, desde 
luego, doctor Luciano y yo sí tengo en nombre del 
Centro Democrático que hacerle ese reconocimiento 
y la gratitud por todo el trabajo que se hizo desde la 
Comisión. 

Igualmente también no puedo dejar de enviarle un 
abrazo con todo mi corazón a José Edilberto, a nuestro 
Vicepresidente, también un hombre trabajador, 
con el que trabajamos duro la Ley de Regalías, la 
Transformación al Sistema General de Regalías, con 
quien trabajamos de la mano todo el proceso de una 
ley que acaba de sancionar el señor Presidente de la 
República, que debe ser un orgullo de esta Comisión, 
porque fue en esta Comisión que se debatió, desde 
luego, también en compañía de la Comisión Quinta, 
que fue la Ley de Transición Energética y donde José 
Edilberto fue crucial para sacarla adelante, por eso 
mi abrazo y que toda la sabiduría y de la mano de 
Dios todas estas dificultades que ninguno está exento 
de afrontar, se puede superar, mi abrazo muy, muy 
fraternal para el doctor José Edilberto. 

Y querido Presidente, yo tengo ese honor de 
postular a una mujer con un gran líder, con un 
gran liderazgo frente a algunas acciones puntuales, 
ese debate, ese Proyecto de Compras Públicas que 
es un Proyecto muy importante para el Congreso 
la República, para la potencialización de la 
comercialización y todos los aspectos económicos 
de nuestros campesinos, el trabajo que ha hecho 
frente al Frente Parlamentario Contra el Hambre, 
todo el trabajo que hace en defensa de la mujer 
campesina, todas las gestiones de los debates y 
todo, me llena de total satisfacción en nombre de mi 
Partido poder postular como nuestra Vicepresidente 
a la doctora Flora Perdomo Andrade, ella también es 
Administradora de la Universidad Surcolombiana y 
con algunos posgrados, uno de sus más importantes 
una Maestría en la Universidad Javeriana. 

Y Presidente, ya para terminar, yo simplemente ya 
que está nuestra Presidente acá también de la Cámara 
de Representantes, yo lo que quiero es simplemente 
dejar un mensaje, escuchamos al Presidente Iván 
Duque con un excelente discurso el día ayer, que 
resume el trabajo que de la mano con el Congreso 
de la República en medio una pandemia, en medio 
de situaciones tan complejas, se han venido dando 
unos logros muy importantes para todos los millones 
de colombianos.

Por eso mi mensaje para finalizar Presidente, 
es que este cuarto año en medio todas nuestras 
diferencias, tratemos de enviarle mensajes de 
construcción, de afecto, de respeto al pueblo 

colombiano, que dejemos el odio, que dejemos el 
maltrato y que busquemos desde esa representación 
que tenemos de nuestras regiones, empezar a darle el 
nivel y la altura de las discusiones que hoy espero el 
Congreso de la República.

Por eso también doctor Nicolás, sé que de la mano 
con usted lo vamos a construir, usted es un hombre 
demócrata, gran trabajador, un gran antioqueño 
y sobre todo un hombre que quiere mucho esta 
Comisión y respeta la democracia.

Muchas gracias, señor Presidente.
Presidente, honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño: 
Gracias doctor Ballesteros.
Le doy el uso de la palabra la doctora Karen Cure.
Honorable Representante Karen Violette Cure 

Corcione:
Gracias, señor Presidente, agradecerle a Dios 

de verdad por esta nueva oportunidad de estar otra 
vez aquí reunidos en la Comisión Quinta, de verdad 
que me siento muy, muy feliz de poderlos ver otra 
vez, de que tengamos la posibilidad de estar otra vez 
sentados aquí en esta Comisión, darle la bienvenida 
en la presencialidad a nuestro amigo César 
Martínez que se estrenó la Comisión Quinta desde 
la virtualidad, bienvenido al recinto de la Cámara 
de Representantes y de la Comisión Quinta, darle 
la bienvenida también a nuestra Presidenta de la 
Cámara de Representantes Jennifer Arias, orgullosa 
de verdad de que en la Presidencia de la Cámara 
esté una mujer, ha demostrado de que nosotras las 
mujeres podemos llegar a posiciones altas con 
mucho trabajo, con mucho esfuerzo y demostrando 
de que somos capaces de hacer las cosas. 

Desde mi Partido de Cambio Radical postulo para 
la Presidencia a nuestro compañero Nicolás Albeiro 
Echeverry, ya mis compañeros han precedido ya su 
hoja de vida, que así que es Abogado, que fue Concejal, 
Diputado, Docente de la ciudad de Medellín y que 
aquí lo que queremos exaltar Nicolás, es que como 
Representante a la Cámara y como integrante de la 
Comisión Quinta has demostrado ser un luchador 
incansable del campo, un luchador incansable del 
medio ambiente y un luchador incansable de los 
animales, y eso es lo que representa hoy en día la 
Comisión Quinta, y por eso hoy desde el Partido 
de Cambio Radical postulamos tu nombre para la 
Presidencia.

Y para la Vicepresidencia, es un honor para 
mí poder postular el nombre de Flora del Partido 
Liberal, una mujer que ha demostrado desde su 
asiento en la Comisión Quinta que ha sido una mujer 
luchadora por los derechos de los campesinos, una 
mujer luchadora por la mujer rural y que desde que 
está aquí ha demostrado que nosotras las mujeres 
podemos hacer grandes trabajos y respetar los 
derechos y poder hacer grandes controles y debates 
políticos referentes al campo de nuestro país.

Muchas gracias, señor Presidente y estas son las 
dos postulaciones del Partido de Cambio Radical.
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Presidente, honorable Representante Luciano 
Grisales Londoño: 

Muchas gracias, doctora Karen.
Yo le voy a dar el uso de la palabra al doctor 

Crisanto Pisso, desde el Partido Liberal, para hacer 
las postulaciones.

Honorable Representante Crisanto Pisso 
Mazabuel:

Señor Presidente, muchas gracias, qué bueno 
encontrarnos todos, hacía mucho rato no teníamos 
la posibilidad de estar aquí en esa Comisión, tal vez 
nos encontramos en este año algunos pocos y la 
tristeza que un Parlamento sin gente y cuando es el 
eje de la discusión en un país como Colombia, que 
tanto necesita de ustedes Parlamentarios buenos, 
comprometidos, que representan muy bien sus 
regiones.

Señora Presidenta, doctora Jennifer, nos complace 
mucho que esté en esta Comisión, su juventud, su 
conocimiento va a tener un gran éxito y de verdad 
Colombia lo necesita, nos alegra mucho su compañía 
y muchas gracias por estar aquí. 

Lo primero reconocer el trabajo de la Mesa 
Directiva en cabeza del doctor Luciano y de nuestro 
amigo Caicedo, lamentamos que no se encuentre hoy 
entre nosotros, hicieron un trabajo serio, juicioso y 
sobre todo en un momento tan difícil, pero pudimos 
salir adelante doctor Luciano, el Partido Liberal 
reconoce su trabajo y su liderazgo en esta actividad, 
muchas gracias doctor Luciano y un saludo y un 
abrazo al doctor Caicedo. 

El Partido Liberal se suma a la postulación y 
elección del doctor Nicolás Albeiro Echeverry a 
la Presidencia de la Comisión Quinta la Cámara, a 
Nicolás lo conocemos como parlamentario, como 
amigo, un excelente Parlamentario que representa 
muy bien su región y el país, su compromiso con 
el agro, su compromiso con los temas ambientales, 
minero energéticos, de verdad que le auguran un gran 
éxito en la Presidencia y estamos aquí para ayudar 
y estamos aquí para apoyarlo doctor Nicolás y qué 
bueno que este sea el momento como Parlamentario 
de estar en la Presidencia, un cargo de alta dignidad 
y de gran responsabilidad. 

Para la Vicepresidencia postulamos a la doctora 
Flora Perdomo, que es una Administradora 
Educativa de la Universidad Surcolombiana, 
Maestría en Educación Comunitaria y Participativa 
de la Universidad Javeriana de Bogotá, se 
desempeñó como Docente en varias Instituciones de 
su Departamento, la doctora Flora fue Secretaria de 
Educación, Asesora de Despacho y este es su segundo 
periodo en la Comisión Quinta de la Cámara.

A la doctora Flora la conocemos primero por su 
gran sensibilidad social, en la Comisión de la Mujer, 
Parlamentarios Contra el Hambre, en los temas de 
mujer rural, en los Proyectos que ha liderado y en 
los debates que ha participado lo hace con altura y 
con conocimiento, la doctora Flora Perdomo tiene 
un gran compromiso con el sector, con el agro 

colombiano, con los temas de su departamento y el 
país, los temas arroceros, los temas algodoneros, los 
temas ambientales, los temas minero energéticos, 
para el Partido Liberal es un gusto postular, votar y 
elegir a la doctora Florita, a quien le tenemos una 
gran estimación y cariño y además tiene un largo 
y gran liderazgo en el Suroccidente colombiano, le 
habíamos postulado para reemplazar a un Senador de 
apellido Villalba, pero no quiso.

Así que les agradecemos mucho, felicitaciones 
doctor Luciano por su desempeño y de verdad que 
nos complace presentar estos dos compañeros para 
la Mesa Directiva.

Muchas gracias, señor Presidente. 
Secretario, Jair José Ebratt Díaz:
Señor Presidente, excúseme, dando la garantía a 

los honorables Representantes que por restricciones 
del Covid no pueden asistir, de manera remota 
certifico la presencia del Representante Ciro 
Fernández Núñez, está con nosotros aquí en la 
virtualidad.

Así que dejo constancia de su asistencia, señor 
Presidente.

Presidente, honorable Representante Luciano 
Grisales Londoño: 

Gracias Secretario.
Le doy el uso de la palabra al doctor Franklin 

Lozano para hacer las postulaciones.
Honorable Representante Franklin del Cristo 

Lozano de la Ossa:
Presidente, muchas gracias y aprovecho para 

felicitarlo por esa gran labor que ha hecho en este 
último año, sabemos que ha sido un año difícil, 
nadie conocía trabajar en virtualidad, pero usted lo 
hizo de manera muy buena con su liderazgo y por 
supuesto, también con liderazgo el doctor Caicedo, 
que lamentamos en esta Sesión no está aquí, pero 
es nuestro gran amigo, tenemos mucha fe en Dios 
de que las cosas le salgan bien y que volverá a este 
Congreso.

Qué bueno verlos a todos amigos, esto de la 
virtualidad es difícil, yo sé que algunos les gusta 
la virtualidad, pero definitivamente verlos aquí, 
hablar con ustedes, sentir ese calor humano nos 
hace falta, podemos y estoy seguro que este año 
vamos a dar muchos mejores debates que los que 
dimos el año pasado, porque primero que todo 
ya tenemos más experiencia y segundo que todo, 
tenemos las ganas, vamos a comenzar después de 
un año de virtualidad, vamos a comenzar con las 
mismas ganas que cuando comenzamos al inicio 
del período legislativo, qué bueno que estemos 
aquí, qué bueno que sigamos con esta camaradería 
que siempre hemos tenido.

Y me enorgullece decir que la Comisión Quinta, 
no he estado en otras Comisiones desde que soy 
Congresista, pero sí tengo que decirlo con lujo de 
detalle, que la Comisión Quinta es una Comisión 
de amigos, es una Comisión de gente muy solidaria 
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y que trabajo, trabajamos de manera incansable, 
por supuesto, por tratar de mejorar las cosas para 
nuestro país. 

Quiero felicitar nuevamente a la doctora Jennifer 
Arias, es un merecido triunfo el que ella obtuvo 
el año pasado, perdón, el día de ayer, casi que por 
aclamación, casi que por aclamación de todos 
los Congresistas que estuvimos en esa Sesión y 
es meritorio y estoy seguro que este año con una 
joven llanera como ella va a ser de mucho provecho 
para nuestro país, todos estamos muy contentos, su 
juventud, su liderazgo, por supuesto, su belleza que 
también es importante, es importante que se adorne 
esa Mesa Directiva y seguramente vamos a trabajar 
muy bien este año. 

Quiero de igual manera como lo han hecho todos 
los compañeros, postular a un gran amigo, a un gran 
ser humano, a un gran Congresista, que conoce 
esto con lujo de detalles, allá en su Departamento 
de Antioquia leí alguna vez que lo denominaban el 
ecocongresista, porque se dedicaba mucho al medio 
ambiente y fue también el ecoconcejal y sé que con 
Nicolás Albeiro a la cabeza de esta Corporación 
vamos a trabajar muy bien, y vamos a esta Comisión 
Quinta va a dar de qué hablar de manera positiva en 
este último año.

Es un Congresista que tiene 7 años acá, que es 
un congresista que tiene mucha experiencia, que 
lastimosamente el próximo periodo lo va a perder la 
Cámara, porque va a ser Senador de la República si 
Dios así lo quiere, pero estoy seguro que vamos a 
trabajar muy bien este año.

Y Florita nuestra gran amiga, una persona muy 
solidaria que siempre ha estado al lado de nosotros, 
que no se mete con nadie, que ayuda, un alma de 
Dios se puede decir, va a ser nuestra Vicepresidenta 
y me enorgullece mucho, por supuesto, postularla y 
por supuesto, votar por ella.

Gracias Presidente.
Presidente, honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño: 
Gracias a usted doctor Franklin.
Le doy el uso de la palabra al doctor Alonso del 

Río.
Honorable Representante Alonso José del Río 

Cabarcas:
Gracias Presidente, muy buenos días a todos los 

compañeros presentes en la Comisión de manera 
presencial, a Ciro y a Ángel, desde la virtualidad, un 
saludo a nuestra Presidenta Jennifer, agradeciéndole 
su permanencia aquí en la Comisión Quinta.

Iniciando, doctor Luciano, ese reconocimiento 
como lo han hecho mis antecesores, a la Mesa 
Directiva por ese trabajo que se hizo durante este año 
y haciéndole un reconocimiento también a nuestro 
Secretario y a nuestra Subsecretaría, doctor Jair y a 
la doctora Martha, que siempre hemos contado más 
que con unos funcionarios como con unos amigos de 
parte de ellos.

Inicio esto dándole un mensaje a nuestro 
compañero José Edilberto Caicedo, que además de 
ser un amigo, ser compañero de la Comisión Quinta 
y ser compañero del Partido de la U, está pasando 
por un momento difícil, pero que sé que va a salir 
adelante en este trance, un abrazo de solidaridad a 
nuestro amigo José Edilberto Caicedo, para que 
salga de este trance que está viviendo.

Hoy a los que nos ocupa, la elección de la Mesa 
Directiva, tenemos a dos personas ya con una vasta 
experiencia en la Comisión Quinta, compañeros 
desde el período anterior tanto Nicolás como la 
doctora Flora y haciendo énfasis en el doctor 
Nicolás que es una persona además de amigo, que 
ha hecho una carrera política iniciando desde Edil de 
la Comuna 6, Concejal de la ciudad de Medellín en 
dos períodos, siendo Presidente de esta Corporación, 
Diputado a la Asamblea, dos períodos en la Cámara 
de Representantes y de la Comisión Quinta y creo 
que era muy bien merecido esta distinción como 
Presidente de la Comisión Quinta Constitucional, ya 
que como lo decía Franklin, en el siguiente debate 
electoral va a aspirar al Senado y sabemos o estamos 
seguros, por lo menos de parte mía, que logrará esa 
curul a nivel del Senado de la República.

Doctor Nicolás que es un Abogado Especialista en 
Derecho Administrativo, con una vasta experiencia 
en el sector agropecuario, defensor tanto del medio 
ambiente como del sector agropecuario, a nombre 
del partido de la U, hoy representado por Teresita, 
por José Edilberto Caicedo y por mi persona, y por 
toda la Bancada del Partido de la U, lo postulamos 
a usted para que sea Presidente de esta Comisión 
Quinta Constitucional Permanente, sé que no nos va 
a defraudar, sé que va a ser un reto que va a salir 
adelante como muchas veces ha salido adelante en 
todos los retos de su vida.

Muchas gracias, señor Presidente.
Presidente, honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño: 
Gracias, doctor Alonso.
Tiene el uso de la palabra la doctora Teresa de 

Jesús Enríquez. 
Honorable Representante Teresa de Jesús 

Enríquez Rosero:
Gracias, señor Presidente.
Presidente, honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño: 
Antes si me disculpa, doctora Teresita, quiero darle 

la bienvenida al Presidente del Senado, bienvenido a 
la Comisión Quinta mi doctor Juan Diego. 

Honorable Representante Teresa de Jesús 
Enríquez Rosero:

Gracias señor Presidente, quiero expresar un 
saludo cordial a nuestra Presidenta de la Cámara, 
la doctora Jennifer, me siento muy orgullosa de 
que una mujer haya llegado nuevamente a la 
Presidencia de la Cámara de Representantes, saludar 
al Presidente del Senado de la República, a usted 
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doctor Luciano Grisales agradecerle por todo el 
trabajo que realizamos con esa Mesa Directiva, 
por todos los logros no solamente para el Congreso 
de la República sino para Colombia, para nuestros 
Departamentos, para nuestras regiones, agradecerle 
al Secretario toda la colaboración, a Marthica, no fue 
fácil en la Pandemia ejercer nuestro derecho, ejercer 
esa representación de nuestras regiones, pero ustedes 
nos facilitaron ese trabajo y hoy quiero agradecer 
especialmente.

Y por supuesto, enviarle a nuestro compañero 
José Caicedo un saludo especial, un saludo de fe, de 
esperanza, de que pronto se resuelvan sus problemas 
jurídicos para bien de Colombia, para bien de su 
familia, confiamos en Dios en que todo se resuelva 
con absoluta tranquilidad para él.

Saludar a todos mis compañeros, expresarles 
mi alegría de volverlos a ver, de poder estrechar su 
mano y hoy muy, muy emocionada de poder postular 
a la doctora Flora Perdomo para la Vicepresidencia 
de la Comisión, una mujer de la cual he aprendido 
mucho, he aprendido porque ustedes saben que es mi 
primer periodo en el Congreso de la República, pero 
la he visto defender los derechos de los campesinos, 
los derechos de mi gente, la he visto trabajar sin 
mayor protagonismo, pero entregarle resultados 
a Colombia y a su región, por eso me siento muy 
orgullosa, doctora Flora Perdomo, de postularla en 
nombre del Partido de la U, a la Vicepresidencia de 
esta Comisión, desearle todos los éxitos, muchas 
bendiciones, mucha sabiduría, lo mismo que a 
nuestro futuro Presidente, al doctor Nicolás.

Muchísimas gracias.
Presidente, honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño: 
Gracias doctora Teresa.
Le doy entonces el uso de la palabra a César 

Augusto Ortiz Zorro.
Honorable Representante César Augusto Ortiz 

Zorro:
Presidente, muchas gracias, bueno, primero 

manifestar la alegría que siento de ver nuevamente 
a mis compañeros, definitivamente no es lo mismo 
debatir detrás de un computador, no se siente 
uno como de poder debatir las ideas aquí con los 
compañeros.

Quiero saludar de manera muy especial a nuestra 
nueva Presidenta, la doctora Jennifer, creo que la 
doctora Jennifer tiene una gran responsabilidad, son 
tiempos convulsionados, son tiempos difíciles y creo 
que la doctora Jenny hoy tiene la gran responsabilidad 
de demostrarle a esta nueva generación que los 
jóvenes sí pueden, que los jóvenes pueden liderar y 
que los jóvenes pueden encontrar las soluciones que 
necesita el país, yo le deseo que Dios le dé toda la 
sabiduría doctora Jennifer; también saludar a nuestro 
Presidente de Senado, doctor también que Dios le dé 
la sabiduría acá para que pueda guiar al Congreso de 
la República. 

Quiero también enviar un saludo, yo creo que 
aquí falta algo y es la alegría de nuestro querido 
José Caicedo, cariñosamente pajarito, esa alegría, 
ese conocimiento, esa experiencia que tiene, nos va 
a hacer mucha falta, desde acá le deseamos a nuestro 
querido José que ojalá pueda salir muy pronto de 
este impase que seguramente lo va a poder superar.

Saludar de manera muy cariñosa y agradecerle a 
nuestro Presidente Luciano, por el liderazgo, por las 
garantías, por permitirnos hacer el debate y espero 
doctor Luciano que sigamos haciendo el debate 
respetuoso como tuvimos la oportunidad de hacerlo.

También cómo no apoyar a un hombre tan 
disciplinado, tan juicioso, con tanta experiencia, yo 
creo que tenemos una gran responsabilidad, yo sólo 
le pido al doctor Nicolás, garantías y que las ideas 
y que las buenas propuestas y que las iniciativas 
sin importar de dónde vienen, del color político, se 
puedan materializar, si son buenas y si son justas y si 
le van a garantizar el bienestar al pueblo colombiano, 
es la garantía que le pedimos nosotros como Partido 
de Oposición, sé doctor que usted tiene el carácter, 
la gentileza, pero sobre todo que es un hombre que 
llega al consenso, yo pienso que un líder no es el 
que ordena y le dice a los demás qué hacer, sino que 
siempre promueve el consenso y yo sé que usted es 
un hombre de consensos, así que tiene mi voto y voto 
con mucha alegría doctor Nicolás.

Y a usted mi doctora Florita, pues hombre, su 
calidad humana, su sensibilidad, su experiencia, 
Su solidaridad, pero sobre todo su compromiso con 
este país, sé que va a ser una garantía para nosotros 
en la Vicepresidencia, también con todo el aprecio 
y el cariño que no sólo le profeso yo, sino que le 
profesa toda la Comisión, votaré positivo por su 
Vicepresidencia.

Muchas gracias.
Presidente, honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Gracias, doctor César Augusto.
Tiene la palabra entonces para culminar este 

espacio de postulaciones, el doctor César Pachón.
Honorable Representante César Augusto 

Pachón Achury:
Gracias Presidente, un cordial saludo, señor 

Presidente del Congreso un saludo cordial, qué 
bueno que esté acá presente en la Comisión y veo 
que entonces vamos a tener muy buenas relaciones 
con su señoría, ya que el doctor Nicolás, el doctor 
Félix Chica de su Partido están acá presentes, qué 
bueno porque aquí hay varios Proyectos que hemos 
discutido, que hemos sacado adelante y ya pasan de 
Cámara a Senado y esperamos sus buenos oficios y 
la relación aquí con nuestro futuro Presidente de la 
Comisión, para que puedan ser puestos en el Orden 
del Día y ojalá salir adelante con esos Proyectos y 
hacerlos ley de la República. 

Doctor Luciano también un cordial saludo 
para su merced, agradecerle por este año, por su 
compromiso, por su capacidad de trabajo, también 
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un saludo especial para todo su equipo de trabajo, 
agradecerle también al Secretario y todos los que 
estuvieron acompañándolo, al doctor José Caicedo 
también un saludo especial acá desde la distancia, 
esperamos se solucione cualquier inconveniente 
que haya tenido y bueno darle las gracias y bueno 
quedan en muy buen concepto su merced doctor 
Luciano, conmigo, con el Partido del MAIS y bueno, 
esperamos seguirnos encontrando en estos debates y 
en muchos más escenarios políticos a nivel nacional. 

Hoy como lo dijo mi compañero César nos da 
alegría volvernos a ver, independientemente de las 
discusiones, las diferencias, los debates, esa es la 
democracia, eso es el Congreso de la República y 
estamos acá para representar los diferentes sectores y 
qué bueno volvernos a ver nuevamente, doctor César 
Eugenio me alegra verlo porque no habíamos tenido 
la oportunidad de sentarnos ya acá en este escenario 
tan importante. 

Quiero postular también a la Vicepresidencia 
a la doctora Flora Perdomo del Partido Liberal, 
doctora Flora excelente el trabajo que su merced 
viene haciendo, las relaciones y la forma de superar 
diferencias y demás, excelente y las propuestas que 
su merced ha tenido, la felicito también compañera 
del Frente Parlamentario Contra el Hambre, 
compañera que trabaja mucho la Asociatividad, el 
Cooperativismo, que trabaja por la mujer campesina, 
de verdad que es un orgullo postularla y sé que 
estando su merced en esta Mesa Directiva vamos 
a tener mucho más respaldo especialmente a la 
mujer campesina, a la población más necesitada 
de la ruralidad colombiana y bueno, eso es un 
orgullo que su merced esté ahí, entonces postulo la 
doctora Flora Perdomo del Partido Liberal para la 
Vicepresidencia de la Comisión Quinta de la Cámara 
de Representantes. 

Doctor Nicolás Albeiro Echeverry, también 
hemos tenido oportunidad de dar debates importantes 
con su merced, con su coequipero, el doctor Félix 
Chica, quien ha decidido dar el apoyo rotundo para 
que su merced sea el Presidente de esta Comisión, 
cuente con ese apoyo de parte nuestra, esperamos 
obviamente como lo dialogamos con su merced, 
todo el espacio abierto para la Democracia, yo sé 
que usted es un hombre que abre esos espacios y que 
podamos generar las discusiones que se requieran, 
tener los espacios para los debates de control, porque 
eso enriquece la Comisión Quinta y de eso se trata, 
si damos buenos debates, debates de altura, así los 
temas sean espinosos o difíciles, hay que dar esos 
debates y hay que aclarar las situaciones, ver las 
posiciones de cada uno de los sectores y sobre todo 
buscar encontrar soluciones.

Entonces, postulo al doctor Nicolás Albeiro 
Echeverry del Partido Conservador, cumpliendo 
los Acuerdos a los que nos comprometimos desde 
el inicio desde que llegamos acá a este Congreso, 
acompaño al doctor Nicolás Albeiro Echeverry y 
bueno, estamos en total disposición para trabajar, 
para acompañar y esperamos como lo decía al 
principio, sus buenos oficios con el Presidente del 

Senado, porque aquí todos yo creo que tenemos 
Proyectos de ley que pasan a Senado y ojalá su 
merced, doctor Nicolás, siendo nuestro Presidente 
también, nos ayude con esa gestión, ya que tiene 
muy buenas relaciones con el Presidente del Senado, 
porque para todos nosotros es muy importante que 
cualquier Proyecto se haga Ley de la República y 
la cuestión es que pueda quedar en el Orden del 
Día y pueda llevarse a debate ya en las instancias 
posteriores; entonces, sí desde ya encomendarle esa 
tarea y ese favor a su merced.

De resto a todos muchas gracias, me alegra verlos 
nuevamente, muchas gracias, Presidente.

Presidente, honorable Representante Luciano 
Grisales Londoño:

Muchas gracias, doctor César Pachón.
Antes de entrar al paso de designar escrutadores 

y llamar a lista para la votación, yo quiero darle 
la bienvenida a la Comisión al Presidente del 
Congreso, al Presidente del Senado doctor Juan 
Diego Gómez, bienvenido a la Comisión Quinta, 
Comisión que usted conoce a plenitud, nuestros 
temas, lo decía ahorita el doctor Espinal, son temas 
fundamentales para el país, los temas agropecuarios, 
los temas ambientales, los temas que tienen que ver 
con nuestra seguridad energética, insisto, temas que 
usted conoce a plenitud.

El mejor augurio mi doctor Juan Diego, en el 
mejor desempeño para este fin de este cuatrienio 
legislativo y nuevamente bienvenido a la Comisión 
Quinta, hoy postulando, votando y entregándole 
la responsabilidad a un gran Conservador como 
el doctor Nicolás Echeverry y todo el respaldo mi 
doctor Juan Diego desde acá desde la Comisión 
Quinta desde la Cámara de Representantes.

Tiene el uso de la palabra doctor Juan Diego.
Presidente del Senado de la República – 

honorable Senador Juan Diego Gómez Jiménez:
Muchas gracias, doctor Luciano, un saludo, 

un saludo cordial a todos los Representantes a la 
Cámara de esta Comisión, una Comisión por la 
que tuvimos la oportunidad de pasar, yo diría una 
de las mejores Comisiones Constitucionales en el 
Congreso de la República, con temas tan sensibles y 
tan de actualidad que hacen que uno se apasione en 
ese trabajo.

Agradecerle doctor Luciano a usted, a todos, al 
señor Secretario, a la Subsecretaria y a todos los 
Representantes a la Cámara y aspiramos que este año 
sea un año muy activo en la agenda ambiental, el día de 
ayer precisamente cuando hicimos la instalación del 
Senado de la República y en las palabras que tuve la 
oportunidad de tender, hay temas tan importantes allí 
como la protección de la Amazonía y la adaptación al 
cambio climático que son temas fundamentales en el 
Gobierno y un tema importante que aspiramos poder 
incluir en la Reforma Tributaria doctor Luciano, es 
flexibilizar los recursos del Impuesto al Carbono 
que están atrapados en los trámites administrativos, 
para dirigir a dos estrategias fundamentales, el 
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cumplimiento de la meta de 180.000 hectáreas 
que estableció el Presidente de la República en 
reforestación y la estrategia de pago por servicios 
ambientales que va directamente a la clase media, a 
la clase menos favorecida, son recursos que ayudan 
en la reactivación económica de manera directa y 
que también nos van a permitir de una manera activa 
avanzar en esas metas ambientales que sé que son el 
común denominador de todos. 

También tuvimos la oportunidad de hablar sobre 
la creación de un sistema de protección de líderes 
ambientales, doctor César, que sé que ha sido una de 
las banderas y la discusión y aprobación del Tratado 
de Escazú, que es un tema que lo vamos a volver a 
tratar, que lamentablemente por trámites no alcanzó 
el período anterior, pero que eso no es, digamos, de 
eso no se puede hacer un escándalo, la gran mayoría 
de Tratados Internacionales en su ratificación, no 
son ratificados en la primera legislatura y la mayoría 
pasan 5 o 6 legislaturas para poder ser aprobados, de 
tal suerte que es un tema de trámite completamente 
normal en el Congreso de la República, pero que 
lamentablemente a veces algunas personas más 
apasionadas o digamos más inexpertas en esos 
trámites legislativos, a veces lanzan juicios que creo 
que no le aportan absolutamente nada al debate, creo 
que el debate democrático se da, uno no tiene que 
gritar, ni insultar, ni ofender, ni recurrir a las vías de 
hecho para que lo escuchen y para que lo entiendan y 
poder debatir las ideas.

Y creo que ese debate democrático, doctor 
Luciano estamos listos para darlo, cada vez más 
sectores políticos y económicos entendemos que el 
Tratado de Escazú lo necesita Colombia y lo necesita 
la región, pero como todos los Proyectos de ley 
tienen un trámite y tiene unas maneras, digámoslo, 
a las patadas y a la fuerza y con amenazas e insultos, 
creo que no se van a sumar los votos para aprobar 
ningún Proyecto de ley, de tal suerte, que bienvenido 
el debate democrático y abierto, respetuoso y 
argumentado en el Congreso de la República, que 
es el fórum natural para que lo hagamos y vamos a 
insistir muchísimo en esa banda ambiental.

De tal suerte, que hoy me honra muchísimo 
doctor Nicolás, saludarlo a usted y a su familia que 
se encuentra aquí y a sus amigos, acompañarlo como 
coequipero en nuestro Movimiento Conservadores 
de Vida y que tenga esa gran responsabilidad que 
también un día tuve el gran honor, uno de los mayores 
honores es ser Presidente de la Comisión Quinta 
Constitucional Permanente de la Cámara, que usted 
ostente esa responsabilidad y que nos ayude a dirigir 
esa Agenda Ambiental también desde la Cámara de 
Representantes y van a contar con unos aliados en el 
Senado de la República para sacar adelante todas las 
iniciativas.

Muchísimas gracias, doctor Luciano.
Presidente, honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño: 
Muchas gracias, doctor Juan Diego.

Entonces, vamos a designar como Escrutadores al 
doctor César Eugenio Martínez y a la doctora Teresa 
de Jesús Enríquez, para darle paso, señor Secretario, 
al llamado a lista para la votación. 

Bueno, como Escrutador de la Presidencia el 
doctor César Eugenio y de Vicepresidencia la doctora 
Teresa.

Entonces, señor Secretario, sírvase llamar a lista 
para proceder a la votación.

Secretario, Jair José Ebratt Díaz: 
Con mucho gusto, señor Presidente, llamado 

a lista para depositar el voto, aquí están las urnas 
como pueden ver transparentes, no hay ningún voto 
adentro.

Entonces llamamos al Representante: 
Arango Cárdenas Óscar Camilo
Ballesteros Archila Edwin Gilberto
Chica Correa Félix Alejandro
Cure Corcione Karen Violette
Del Río Cabarcas Alonso José
Echeverry Alvarán Nicolás Albeiro
Enríquez Rosero Teresa de Jesús
Espinal Ramírez Juan Fernando
Fernández Núñez Ciro
Secretario, Jair José Ebratt Díaz: 
No podrá ejercer su voto ya que está en virtualidad.
Gaitán Pulido Ángel María 
Secretario, Jair José Ebratt Díaz: 
Igualmente, por encontrarse en virtualidad no 

puede ejercer su voto.
Grisales Londoño Luciano
Lozano de la Ossa Franklin del Cristo
Martínez Restrepo César Eugenio
Molano Piñeros Rubén Darío
Ortiz Núñez Héctor Ángel
Ortiz Zorro César Augusto
Pachón Achury César Augusto
Perdomo Andrade Flora
Pisso Mazabuel Crisanto 
Señor Presidente, honorables Representantes, se 

ha llamado a lista, han contestado en la presencialidad, 
17 honorables Representantes, de tal manera que 
debe haber en cada urna 17 votos.

Presidente, honorable Representante Luciano 
Grisales Londoño:

Muchas gracias, Secretario, entonces constatamos 
que todos los presentes hayan votado, las personas 
que no se encuentran presentes igual también tienen 
su debida excusa.

Cerramos la votación, vamos a anunciar el 
resultado, entonces le solicito a los escrutadores 
contar los votos y presentar el resultado por 
Presidente y por Vicepresidente, para la Comisión.
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Solicito entonces a los escrutadores anunciar el 
resultado.

Honorable Representante César Eugenio 
Martínez Restrepo:

Señor Presidente y honorables Representantes, 
por la Presidencia se depositaron 17 votos, 17 votos 
igualmente por el doctor Nicolás Albeiro Echeverry 
Alvarán, como Presidente del Período Constitucional 
2021-2022.

Honorable Representante Teresa de Jesús 
Enríquez Rosero:

Señor Presidente, por la Vicepresidencia se 
depositaron 17 votos, igualmente 17 votos para la 
doctora Flora Perdomo Andrade.

Presidente, honorable Representante Luciano 
Grisales Londoño:

Muchas gracias a los Escrutadores.
Pregunto entonces ¿declara la Comisión Quinta 

Constitucional Permanente de la Cámara de 
Representantes, legalmente elegidos al honorable 
Representante Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán 
para el cargo de Presidente y a la honorable 
Representante Flora Perdomo Andrade, para el cargo 
de Vicepresidente de la Comisión de la Legislatura 
2021-2022?

Secretario, Jair José Ebratt Díaz:
Así lo quieren, señor Presidente.
Llamamos al señor Presidente, doctor Nicolás 

Albeiro Echeverry, para que tome el juramento de 
rigor, por favor de pie.

Presidente, honorable Representante Luciano 
Grisales Londoño:

Doctor Nicolás Albeiro Echeverry, invocando 
la protección de Dios, juráis ante esta Corporación 
Legislativa que representa al pueblo, sostener y 
defender la Constitución y las Leyes de la República 
de Colombia y desempeñar fiel y lealmente los 
deberes del cargo como Presidente de la Comisión 
Quinta de la Cámara de Representantes.

Honorable Representante Nicolás Albeiro 
Echeverry Alvarán:

Yo Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán, invocando 
la protección de Dios, sí juro ante esta Corporación 
Legislativa que representa al pueblo, sostener y 
defender la Constitución y las Leyes de la República 
de Colombia y desempeñar fiel y lealmente los 
deberes del cargo como Presidente de la Comisión 
Quinta de la Cámara de Representantes.

Presidente: honorable Representante: Luciano 
Grisales Londoño:

Si así fuere que Dios, esta Corporación, y el 
pueblo os lo premien y si no que él y ellos os lo 
demanden, felicitaciones.

Secretario, Jair José Ebratt Díaz:
Invitamos a la doctora Flora Perdomo, 

Vicepresidente de esta Comisión, para que tome el 
juramento de rigor.

Presidente; honorable Representante Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán:

Honorable Representante, doctora Flora Perdomo 
Andrade, invocando la protección de Dios, juráis 
ante esta Corporación Legislativa que representa al 
pueblo, sostener y defender la Constitución y las 
Leyes de la república de Colombia y desempeñar fiel 
y lealmente los deberes como Vicepresidenta de la 
Comisión Quinta de la Cámara de Representantes. 

Honorable Representante Flora Perdomo 
Andrade:

Yo, Flora Perdomo Andrade, invocando la 
protección de Dios, sí juro ante esta Corporación 
Legislativa que representa al pueblo, sostener y 
defender la Constitución y las Leyes de la República 
de Colombia y desempeñar fiel y lealmente los 
deberes como Vicepresidenta de la Comisión Quinta 
de la Cámara de Representantes.

Presidente; honorable Representante Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán:

Si así, fuere que Dios, esta corporación y el 
pueblo, os lo premien y si no que él y ellos os lo 
demanden, felicitaciones.

Muy bien, Presidente, muchas gracias.
Quiero antes de hacer nuestro saludo protocolario, 

abrir un espacio para que la doctora Jennifer Arias, 
Presidente de la Cámara, presente su atento saludo 
en la Corporación, pidiéndoles, por favor, el silencio 
respectivo.

Secretario, Jair José Ebratt Díaz:
Por favor desalojan el salón y guardan silencio.
Presidente; honorable Representante Nicolás 

Albeiro Echeverry Alvarán:
Tiene la palabra doctora Jennifer.
Presidenta de la Cámara de Representantes - 

honorable Representante Jennifer Kristin Arias 
Falla:

Gracias, querido Presidente, felicitarlo a usted 
por esta elección, a la doctora Flora, muchos éxitos, 
esto es una comisión que yo adoro, hubiese querido 
hacer parte de esta Comisión, pero no me fue posible, 
pero de verdad es una comisión hermosa, que tiene 
unos temas supremamente importantes y a mi de 
manera personal que vengo del sector agropecuario, 
es una Comisión que quiero y admiro mucho, así que 
muchos éxitos en sus labores.

Un saludo muy especial a todos mis compañeros, 
especialmente, por supuesto, a mis compañeros de la 
bancada del Centro Democrático a todos muchísimas 
gracias por sus palabras, por su saludo y sobre todo 
por el acompañamiento que me hicieron ayer, por 
su apoyo para ser elegida como Presidenta de la 
Cámara de Representantes, que Dios los bendiga, 
que los guíe con muchísima sabiduría, tienen ustedes 
en esta Comisión temas cruciales para el país, 
fundamentales y vitales y sé que en esta Legislatura, 
nuestra última Legislatura de este cuatrienio, lo van 
a hacer muy bien, cuenten conmigo en la Cámara 
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como Presidenta, en lo que necesiten y por supuesto, 
antes que eso como una amiga.

A Nicolás y a Flora, éxitos, me alegra muchísimo, 
es una gran Mesa Directiva y bueno, aquí estamos 
para servir, que lo hagamos de la mejor manera 
posible, Dios los bendiga.

Les pido un permiso que tengo que seguir 
instalando Comisiones, Dios los guarde.

Presidente, honorable Representante Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán:

Muy bien Presidenta, con mucho gusto, muchas 
gracias por estar con nosotros, bueno, muchísimas 
gracias Presidenta. 

Honorable Representante Rubén Darío 
Molano Piñeros:

Presidente, me regala 2 minutos, qué vergüenza 
con usted, es que queríamos hacerle una petición muy 
especial a nuestra querida Presidenta de la Cámara, la 
Comisión Quinta está firmando un proyecto que crea 
el Fondo de Estabilización de Precios de la Panela, 
ya lo habíamos presentado en la Legislatura pasada, 
por competencia lo asignaron inexplicablemente en 
la Comisión Tercera y los amigos de la Comisión 
Tercera no se les dio la gana, me perdonan la 
expresión, de colocarlo durante un año a pesar de 
que el proyecto tuvo ponencia positiva.

Nosotros queremos pedirle muy especialmente 
que ojalá ahora que lo vamos a volver a radicar, 
ya lo están firmando todos los compañeros en este 
momento, nos diera la oportunidad de que ese 
proyecto que es de la esencia del sector agropecuario, 
por competencia se asigne adecuadamente, en 
este caso, a la Comisión Quinta de la Cámara de 
Representantes.

Presidenta de la Cámara de Representantes - 
honorable Representante Jennifer Kristin Arias 
Falla:

Con mucho gusto lo hago, voy a estar pendiente, 
por favor cuando lo vayan a radicar me avisan, los 
acompaño y de una vez me pongo en la tarea.

Presidente; honorable Representante Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán:

Muchas gracias, Presidenta.
Bueno, asumo con mucho cariño esta 

designación, quiero presentar un atento saludo al 
Gobierno nacional en cabeza del señor Presidente, 
los Ministros, especialmente los ministros que le 
corresponden a esta corporación, con quienes he 
tenido un diálogo muy permanente, el Ministro 
Rodolfo Zea, nuestro Ministro de Minas y de Energía 
y todos sus Viceministros, igual que los Viceministros 
de Agricultura, el Ministro de Medio Ambiente, el 
doctor Carlos Correa, con quien también hemos 
tenido esa oportunidad.

Saludar a mi Presidente, Juan Diego Gómez, del 
Congreso de la República y a la Presidenta Jennifer 
Arias, obviamente, doctor Luciano Grisales, quien 
entrega la Presidencia con lujo de detalles, quiero 
decirle que no es mi tarea superar un trabajo que 

usted ha hecho, que es un trabajo insuperable, es 
cuidar y hacer lo que nos corresponde, al doctor 
Jair, a la doctora Martha, a todo el equipo técnico de 
la Comisión Quinta, presentarles un atento saludo, 
siempre hemos tenido su compañía, su cariño, su 
respaldo.

A José Caicedo, pájaro, que cariñosamente y todos 
saben he detenido con él una amistad muy cercana 
producto del trabajo, desearle muchos éxitos en su 
tarea de defenderse en su situación calamitosa, todo 
nuestro apoyo, afecto y solidaridad y esta Comisión 
extenderle la gratitud correspondiente por ese apoyo 
que siempre hizo en beneficio del medio ambiente.

Quiero saludar muy especialmente con la venia 
de ustedes a nuestra Vicepresidenta, la doctora Flora 
Perdomo y paso seguido a mi familia, que apenas 
ayer les avisé de que íbamos a tener esta dignidad 
y se encuentra mi esposa Janeth Cristina Montoya, 
con quien comparto un matrimonio y quien con ella 
he tenido esa oportunidad de tener dos seres de luz 
que me han iluminado el camino y siempre me han 
acompañado que es Isabella y Jerónimo, Jerónimo 
que es mi hijo menor y que además comparto con él 
una gratísima amistad, diálogo permanente.

A mis padres y a mis hermanos, que me están 
siguiendo a través de las redes, a todos mis amigos, 
el equipo de trabajo de Conservadores de Vida, los 
que están presentes, los Concejales de Bucaramanga, 
está con nosotros un gran amigo y Concejal Jorge 
Rangel, Concejal de Ebéjico, Daniel Holguín, a 
Santiago, a Camilo Cruz un Edil muy importante de 
la ciudad de Medellín, a Alex y a Juan Pablo Prada, 
que hicieron también el esfuerzo de acompañarnos; 
y especialmente a ese equipo de trabajo, a Janeth, a 
Hugo, a Juan Carlos, a Carlos, a Diomedes, detrás 
de nosotros hay muchísima gente que se levanta 
todos los días desde a servirnos el desayuno hasta 
acompañarnos en esta tarea, una tarea que reclama 
mucho compromiso y mucha participación.

Saludar al doctor Mallorquín, que se encuentra con 
nosotros que hace las veces de Secretario de enlace 
de la Presidencia y siempre nos está compartiendo, 
bueno, a Pablo y me ayuda ahora Janeth, quien se me 
olvidó, Juan Carlos Estrada y a Olga y a todos los 
que están acá con nosotros.

Yo quiero decir cuatro cosas fundamentales, 
la primera, es que siento una inmensa alegría 
que la doctora Jennifer, una mujer de escasos 34 
años, una Llanera, sea Presidenta de la Cámara de 
Representantes, ayer envió un mensaje que está 
encarnando lo que significa la mujer y lo que debe 
significar para nosotros en nuestro país la necesidad 
de protegerla y cuidarla y lo que significa sacar 
adelante unos postulados en un momento de crisis y 
de dificultad.

E igualmente la juventud de Juan Diego Gómez, 
que es mi amigo, a quien aprecio, a quien he 
reconocido como jefe y que me sorprendió gratamente 
en su discurso, no solamente porque hiciera mención 
a mi Senado, de lo cual quiero hacer mucho hincapié 
y separar ese tema, si no por el mensaje que le mandó 
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a la juventud, el mensaje de buscar diluir los odios, 
el mensaje de dialogar y dialogar y esta Comisión no 
puede ser inferior a ese compromiso, el mensaje de 
abrir un camino de construir juntos y en ese camino 
de construir juntos hay un gran reto y hay un gran 
desafío y esta Comisión puede cumplir un gran papel.

Me ha tocado ver madurar al Senador Juan Diego 
y tengo la absoluta certeza que este Congreso, se 
va a reivindicar en esa Presidencia, porque va a 
hacerle honor a la política que la sabe hacer como 
un gran antioqueño y como un hombre que se ha 
preparado toda su vida en esta Corporación y que 
en buenos momentos hemos entendido y hemos 
tenido la capacidad y el aliciente de recibir de él su 
dinamismo, su capacidad política.

César, su nobleza y su óbice de llanero engalana 
esta Corporación, usted ha sido un hombre noble 
en las discusiones, polémico desde su posición u 
oposición al Gobierno, pero ha sido proactivo y eso 
es muy importante, gracias por votar por mí, por las 
palabras que expresó.

A mi compañero Pachón, a nosotros nos da mucha 
alegría que usted con su atuendo representando 
Comunidades Indígenas, con su ruana, haga uso de 
esta Corporación, tenemos dificultades y tenemos 
observaciones y estamos realmente preocupados 
y sentidos, además, porque las discusiones que se 
dieron en la etapa final laceraron nuestra reputación 
en las Corporaciones de manera infame y de manera 
que yo creo que valdría la pena empezar a discutir, 
pero hay una animadversión, pero eso no le va a 
quitar sus honores, su trascendencia, la importancia 
para el país que personas como usted estén en esta 
Corporación, al contrario, yo lo quiero invitar a 
que nos sentemos juntos a construir un mecanismo 
de diálogo que nos permita hacer la política y que 
nos permita lo fundamental ponerlo sobre la Mesa 
para que lleguemos a acuerdos e invitarlos a que ese 
lenguaje de odios y ese lenguaje de polarización en 
esta Comisión, por lo menos, haya unos protocolos 
de respeto por lo que cada uno vota, no podemos 
constreñir el voto, ni las opiniones, ni de la minoría 
y mucho menos de la mayoría que representamos al 
pueblo colombiano.

A Camilo, muchas gracias por esa originalidad, 
a la doctora Karen Cure, una gran dama de esta 
Corporación, a Rubén Darío Molano que es un 
patrimonio político, es un patrimonio de esta 
Corporación, Rubén como Presidente marcó 
una pauta, un camino con mucho carácter y sus 
disertaciones, son disertaciones muy profundas 
que nos engalana y nos ayudan y usted hizo una 
excelente Presidencia en la que nos sentimos todos 
muy comprometidos y con gran garantía.

Al doctor Juan Espinal, antioqueño, amigo, 
con quien comparto muchísimo de ese hermoso 
municipio de Jericó y con quien tengo una gran 
amistad; al doctor Edwin Ballesteros que con su 
juventud, su alegría, su dinamismo político siempre 
le ha impreso a esto romper la monotonía y romper 
los lugares comunes, que no es lo mejor.

A este gran amigo con quien venimos desarrollando 
un proyecto y le damos un saludo muy especial a ese 
grupo de mineros en el tema de la Bancarización, 
Héctor Ángel, que ustedes de su Boyacá y desde su 
política ha sido un señor serio en esta Corporación y 
me ha brindado su amistad y su cariño y yo la valoro 
muchísimo.

A César Eugenio Martínez, con quien tuve la 
oportunidad de compartir Universidad, aulas, he 
compartido muchísimos momentos de la vida, me da 
mucha alegría que está en esta Comisión, nosotros 
hemos sentido un pesar muy difícil la situación 
nuestra en la pandemia, todas nuestras familias se 
afectaron por positivo o por negativo, todo el país 
y pues usted no nos había estrenado, esta es una 
Comisión, que estudia, es una Comisión solidaria, 
hay colegaje, aquí hay afecto, aquí hay ganas y hay 
muchos servicios y mucha amistad, entonces yo sé 
que usted va a encajar como lo ha hecho muy bien 
con nosotros un gran antioqueño a quien quiero, 
respeto y aprecio muchísimo, César.

A la doctora Teresita, una dama que representa 
ese occidente colombiano, ese sur que todos los 
días se muestra más altivo y reclamante en el país, 
un país centralista que tenemos que descentralizar; 
a Alonso del Río, otro decano de la amistad y del 
cariño con nosotros; al doctor Félix Chica, por las 
palabras y por postularme, él también pudo haber 
tenido el honor de ser Presidente y nos permitió este 
honor, para mí es un honor, por eso se lo agradezco 
y se lo reconozco, un gran amigo y no metimos 
la Corporación en discusiones sino que estamos 
completamente remando para el mismo lado.

A nuestro Presidente eterno Ángel María Gaitán, 
que con sus profundas reflexiones y con su gran 
cariño y amistad, siempre tuvo una gran disciplina 
para guiar esta Corporación y siempre ofreciéndonos 
su amistad; al doctor Crisanto Pisso, ahora en la 
postulación recogía parte de nuestras palabras, un 
gran señor y obviamente, a mi compañera Flora; a 
Franklin que he tenido con él una gratísima amistad 
y cofradía en la Corporación; a Ciro que no se 
encuentra con nosotros, pero que un gran Presidente 
de esta corporación, con el que hemos compartido 
muchísimo y muchísimos momentos de alegría en 
todo lo que él representa.

Hoy tenemos el gran reto de modificar la Ley 99 y 
atender las Corporaciones Ambientales Regionales, 
tenemos desafíos como el Tratado de Escazú en el 
que ha faltado sinceridad de la conversación, ahí 
hay dos prioridades el derecho a la información 
ambiental y el derecho a la vida, que es la protección 
de nuestros Líderes Sociales y Ambientales que 
cada día asesinan más, pero ahí hay discusiones de 
fondo y profundas que yo creo que aquí tenemos que 
empezar por ahí en abrirlas y escuchar de cara al país 
a los gremios y a quienes se sienten afectados por 
sus temas, para que nosotros tomemos partido y la 
mejor decisión.

Yo personalmente creo que es un Tratado y que 
los Tratados hay que honrarlos con una ley y que hay 
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que sacarlos adelante, sin embargo, en momentos de 
reactivación económica, en momentos de dificultades 
como los que atraviesa el país, es importante abrir el 
debate y que todos los actores vengan acá a expresar 
su sentimiento.

Todo el mundo habla de dos cosas y ahora que 
vamos a entrar en campaña mucho más, del campo 
y los campesinos y del medio ambiente, esas dos 
cosas las tenemos que materializar de manera 
fundamental en acciones reales y concretas, lo ha 
dicho el doctor Molano, lo han dicho todos en sus 
intervenciones, hemos hecho todos un gran esfuerzo 
por los Proyectos de ley, yo hoy estaré radicando en 
compañía del Senador Juan Diego y de Félix Chica, 
uno sobre la apertura del campo y los jóvenes, para 
buscar dar allí un espacio de discusión importante de 
garantías a estos campesinos.

De modo tal que el trabajo es mucho y los retos 
son bastantes, no aspiro a superar a nadie, creo que 
nuestros Presidentes son insuperables, pero aspiro 
hacer lo que nos corresponde, a guiar la Legislatura 
en la Comisión para que lleguen proyectos de ley 
maduros y serios a nuestra Plenaria.

Doctor Jair, usted lo ha hecho con su equipo muy 
bien, creo que no anunció ningún cambio distinto a 
tratar de que cada uno de ustedes tenga el espacio 
fundamental para que puedan proyectar su trabajo 
a través de la Comisión, buscar que haya mejores 
espacios de televisión para los Representantes 
y puedan expresar allí, hablar con la Presidenta 
de que haya un espacio de debate entre nosotros, 
constructivo a través de la televisión pública y 
poder interactuar con los demás sectores y con las 
demás personas, a los paperos, paneleros, arroceros, 
ganaderos, mineros, a todos los sectores productivos 
les abrimos la puerta del diálogo y les ofrecemos 
todas las garantías para que esta Corporación dé lo 
mejor de nosotros.

Entonces, quiero terminar diciendo que estoy 
inmensamente honrado con esta designación y con 
esta Presidencia y que lo más grande que podemos 
hacer nosotros, es ser sencillos, honestos y trabajar 
con disciplina por lo que la gente cuando ungió 
el voto nos encomendó y así lo haremos, sin ser 
inferiores a ese compromiso.

Reitero, a mi familia muchas gracias, porque 
son ustedes hay veces sacrificados de todos estos 
procesos, pero yo creo que por encima está Dios, la 
Patria, la Familia y nosotros en la política ayudar a 
que la gente más pobre siempre esté mejor, hay que 
trabajar por el medio ambiente, pero hay que también 
saberlo interpretar, disminuir pobreza, acceso a la 
educación, mejorar las condiciones de los modelos 
productivos responsables con los recursos naturales, 
mirar el crecimiento de la población, huella ecológica 
y garantizar un mejor estar y un mejor Planeta, ese 
es nuestro objetivo y a eso nos comprometemos hoy.

Muchísimas gracias por esta elección y la asumo 
con toda la dignidad y con todo el cariño, gracias.

Doctora Flora Perdomo.

Honorable Representante Flora Perdomo 
Andrade:

Gracias Presidente, pues yo quiero sumarme a 
las palabras de nuestro Presidente, doctor Nicolás, 
considero que Dios nos permite en este último período 
que nos corresponde, en este periodo legislativo 
tener la oportunidad de liderar mucho de aquellos 
proyectos que usted y que todos hemos venido 
liderando en nuestras regiones y para beneficio a 
nivel del país de nuestros campesinos, del sector 
agropecuario, el sector ambiental y minero.

Yo quiero agradecerles a cada uno de ustedes 
que nos den esa oportunidad de estar aquí en la 
Vicepresidencia, yo sé que con usted doctor Nicolás, 
haremos ese trabajo que se requiere, que se necesita 
para el país, que se requiere para que cada uno de 
nosotros podamos hacer ese trabajo que soñamos 
cuando vinimos aquí al Congreso de la República, 
yo sé que son periodos difíciles, periodos de crisis, 
pero nos corresponde y tenemos ese gran reto, es la 
oportunidad de finalizar un período legislativo en 
donde sin lugar a dudas tengan la plena seguridad 
que contarán con todas las garantías, gracias por las 
palabras en el momento de postularme, ustedes saben 
soy una persona de diálogo de cercanía de amistad y 
eso es lo que he querido acá a nivel de la Comisión.

Gracias a usted Honorable Representante 
Pachón, pero tal como lo decía el Representante, 
aquí queremos que nuestra comisión trabajemos 
somos todos unidos, porque todos hemos venido a 
defender el campo a defender el ambiente a defender 
a los colombianos, seguiremos trabajando y tengan 
la plena seguridad que aquí la Comisión Quinta, en 
esta Presidencia suya y quien yo tengo el gusto y 
el agrado y la gran responsabilidad de acompañar, 
doctor Echeverry, será también una Presidencia en 
la cual los proyectos tendrán toda esa posibilidad de 
que todos los saquemos adelante.

Gracias, vuelvo y repito, por esa oportunidad que 
me dieron, al Partido Liberal saludar y resaltar el 
trabajo que hizo el anterior Presidente, saludar desde 
aquí al anterior Vicepresidente el doctor Caicedo, un 
amigo, una persona que está en esa situación difícil, 
pero desde aquí de todo corazón lo acompañamos; 
y gracias a nuestro Secretario, a Martica y a todo el 
equipo de trabajo de la Comisión Quinta, con quienes 
sin lugar a dudas seguiremos trabajando.

Un feliz día para todos.
Presidente; honorable Representante Nicolás 

Albeiro Echeverry Alvarán:
Muchas gracias, doctora Flora.
Señor Secretario, continuamos con el Orden del 

Día.
Secretario, Jair José Ebratt Díaz:
Con mucho gusto, señor Presidente.
Tercero. Negocios sustanciados por la Presidencia. 

Le informo que en Secretaría no hay negocios 
sustanciados.
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Cuarto. Lo que propongan los honorables 
Representantes. Señor Presidente, hay proposiciones 
radicada en la Mesa, si usted me permite le damos 
lectura.

Presidente; honorable Representante Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán:

Leamos las proposiciones y con mucho gusto.
Secretario, Jair José Ebratt Díaz:
Doctora Martha, me colabora, por favor.
Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
Sí, señor Secretario.
1.	 Proposición. 
Teniendo en cuenta que en los próximos meses el 

Congreso de la República deberá debatir y aprobar 
el Presupuesto General de la Nación para la vigencia 
2022 y con el fin de cumplir con lo señalado en el 
artículo 4º de la Ley 3ª de 1992.

Cítese al señor Ministro de Agricultura y 
Desarrollo Rural y a las entidades del sector, para 
que en sesión de la Comisión, en la fecha que 
fije la Mesa Directiva de la Comisión, presenten 
en sus consideraciones respecto del Proyecto de 
Presupuesto de Renta de Apropiaciones, proyectado 
para la vigencia de 2022.

2.	 Proposición.
Teniendo en cuenta que en los próximos meses el 

Congreso de la República, deberá debatir y aprobar 
el Presupuesto General de la Nación para vigencia 
2022 y con el fin de cumplir con lo señalado en el 
artículo 4º de la Ley 3ª de 1992.

Cítese al señor Ministro de Ambiente y Desarrollo 
Sostenible y a las entidades del sector ambiental, 
para que en sesión de la Comisión, en la fecha que 
fije la Mesa Directiva de la Comisión, presenten 
sus consideraciones respecto del Proyecto de 
Presupuesto de Rentas y apropiaciones, proyectado 
para la vigencia 2022.

3.	 Proposición.
Teniendo en cuenta que en los próximos meses el 

Congreso de la República deberá debatir y aprobar el 
Presupuesto General de la Nación para vigencia 2022 
y con el fin de dar cumplimiento con lo señalado en 
el artículo 4º de la Ley 3ª de 1992.

Cítese al señor Ministro de Minas y Energía 
y a las entidades del Sector Minero Energético, 
para que en sesión de la Comisión, en la fecha que 
fije la Mesa Directiva de la Comisión, presenten 
sus consideraciones respecto del Proyecto de 
Presupuesto de Rentas y Apropiaciones, proyectado 
para la vigencia 2022.

Proposiciones presentadas por la honorable 
Representante Teresa de Jesús Enríquez Rosero.

Están leídas las tres Proposiciones, señor 
Presidente.

Presidente, honorable Representante Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán:

Gracias Secretaria, le pediría a la doctora 
Teresa, que me permita acompañarla, pues estamos 

cumpliendo ahí la Ley 3ª, se abre la discusión, 
anuncio que va a cerrarse.

Tiene la palabra el doctor César Zorro.
Honorable Representante, César Augusto Ortiz 

Zorro: 
Muchas gracias, Presidente. Yo le pediría 

querida doctora, que en esa proposición también 
aprovecháramos y citáramos al Ministro de 
Hacienda, me parece que es muy importante y me 
gustaría acompañarla en esa proposición, pero le 
hago la propuesta doctora, que logremos poner ahí al 
Ministro de Hacienda. 

Presidente, honorable Representante Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán:

Claro que sí.
Doctor Pachón. 
Honorable Representante César Augusto 

Pachón Achury:
Gracias Presidente. A nuestra Comisión nunca ha 

aceptado venir un Ministro de Hacienda y es algo 
que hemos venido discutiendo como Representantes, 
creemos que le falta seriedad al Ministerio de 
Hacienda, digamos que antes estaba el doctor 
Carrasquilla, ahora pues este Ministro que está él 
sí nos había acompañado pero cuando estaba en su 
función de Ministro de Comercio, yo he dialogado 
con él y precisamente el tema del Presupuesto de 
la Nación, le dije que siempre hemos querido que 
venga a la Comisión y debatamos y miremos el 
Presupuesto del sector agropecuario.

Entonces, lo mismo que invita a César Ortiz, de 
pronto a esta invitación que hace la doctora Flora, 
perdón, la doctora Teresita, discúlpeme, poder invitar 
al Ministro de Hacienda y también poder acompañar 
la invitación, la convocatoria a estos Ministros, para 
poder discutir ese tema.

Gracias Presidente.
Presidente; honorable Representante Nicolás 

Albeiro Echeverry Alvarán:
Perfecto, voy a darle la palabra a la doctora 

Teresita para que les conteste.
Sin embargo, permítame, ayer me reuní con el 

Ministro de Hacienda y él está muy interesado en 
venir a la Comisión, ahora al final tengo una propuesta 
para hacer la convocatoria de un mecanismo a ver 
si nosotros podemos recuperar un poco el liderazgo 
que se ha perdido de la presencia de los Ministros en 
las Comisiones.

Doctora Teresita.
Honorable Representante Teresa de Jesús 

Enríquez Rosero:
Gracias, señor Presidente. Claro que sí, agradezco 

que me acompañen en esas proposiciones a usted y 
a mis compañeros Representantes, pero les sugiero 
y dentro de lo que habíamos pensado con mi equipo 
de trabajo, es primero escuchar a los Ministros que 
estamos pidiendo sean citados y luego hacer la 
invitación al señor Ministro de Hacienda, porque 
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efectivamente es un pilar fundamental para ese 
Presupuesto. 

Presidente; honorable Representante Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán:

Entonces, con las observaciones expuestas, en 
consideración la proposición, se abre la discusión, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrada, ¿la 
aprueban?

Secretario, Jair José Ebratt Díaz:
Ha sido aprobada, señor Presidente, con las 

consideraciones que ya se han manifestado.
Presidente; honorable Representante Nicolás 

Albeiro Echeverry Alvarán:
Agotado el Orden del Día, señor Secretario.
Secretario, Jair José Ebratt Díaz:
Ha sido agotado el Orden del Día, señor 

Presidente.
Presidente; honorable Representante Nicolás 

Albeiro Echeverry Alvarán:
Entonces, quería decirles que una de las metas y 

por eso no vamos a convocar con fecha, es desarrollar 
una reunión con los Ministros correspondientes para 
mirar si es posible que tengamos una reunión con 
los corporados, para mirar cada uno de los temas 
que se tienen como prioridad y poder establecerle 
una ruta a la Corporación con ellos, acordaba con 
ellos, con el fin de establecer cuál es el mecanismo 
de comunicación más efectiva y cuál es la forma más 
eficiente de que la Corporación pueda aprobar unos 
proyectos y pueda hacer unos debates de Control 
Político y pueda hacer unas Audiencias, de manera 
mucho más acordando no el resultado de esas 
Audiencias, de esos proyectos, ni esos debates, sino 
el mecanismo de comunicación entre todos.

Doctor Zorro.
Honorable Representante César Augusto Ortiz 

Zorro:
Gracias Presidente. Presidente quiero pedirle 

un gran favor, lamentablemente en la Legislatura 
anterior no pudimos hacer el debate sobre Política 
Petrolera y sobre los impactos y la utilidad en la renta 
con fracking, yo he venido discutiendo con algunos 
compañeros, con el doctor Rubén Darío, con Franklin, 
con el doctor Luciano, de la importancia de traer a 
esta Comisión esa discusión, porque Presidente el 
país está pasando por un momento muy difícil, tanto 
que la crisis y que los jóvenes estén hoy en la calle es 
por la crisis económica que está atravesando el país 
y el presupuesto, el Fisco Nacional está pasando, yo 
creo, que la crisis más grande en su historia.

Por eso considero, señor Presidente, que hablar 
hoy sobre la Política Petrolera de Colombia es 
importante para poder encontrar a través de esa 
riqueza que tiene el país que son los Hidrocarburos, 
poder encontrar la solución a esa crisis económica y 
fiscal.

Por eso, señor Presidente, yo había anunciado que 
iba a radicar esa ley, no la radicamos por el Covid, 

por la situación que estaba atravesando el país, 
porque bajó el precio del petróleo, pero mañana y le 
pido a mis compañeros interesados en acompañarme 
en esta ley de hidrocarburos, que busca, señor 
Presidente, recuperar la riqueza de los hidrocarburos 
del gas y del petróleo, recuperar la renta petrolera 
que la perdimos con el Decreto 1760 de 2003, para 
que esos recursos nos ayuden apalancar el desarrollo 
económico, social, la productividad, en nuestro país.

También presento otro proyecto de ley: Por medio 
de la cual se grava la actividad de la explotación de 
recursos naturales no renovables de hidrocarburos, 
con el impuesto de industria y comercio; quiero 
decirles respetados compañeros que este proyecto de 
ley es un proyecto que busca encontrar otras fuentes 
de financiación para las regiones productoras, en 
este proyecto se define claramente la coexistencia, 
doctor Rubén Darío, entre las regalías, el impuesto 
de industria y comercio, incluso, doctor Nicolás, la 
Corte Constitucional tienen dicho que el impuesto de 
industria y comercio de la actividad de la exploración 
de hidrocarburos es compatible con las regalías 
desde el punto de vista Constitucional, conforme 
al numeral 13 del artículo 150 de la Constitución 
Política; necesitamos analizar estos proyectos de ley. 

Doctor Rubén Darío, y qué alegría me da 
Presidente, ver que de manera muy juiciosa el doctor 
Rubén nos presenta el proyecto sobre el Fondo de 
Estabilización del Precio de la Panela y lo podemos 
firmar todos.

Yo le propongo doctor Nicolás que hagamos 
una reunión para que entre todos analicemos las 
propuestas que presentamos y de esa manera poderla 
firmar entre todos para que la discusión sea mucho 
más viable y mucho más ágil aquí en esta Comisión.

Y también Presidente, anuncio que he radicado 
el día de ayer, nuevamente el proyecto que busca la 
prohibición del fracking en Colombia, yo creo que 
hoy compañeros no se perdió nada, algunos nos 
mostraban como derrotados y yo pienso que no, 
al contrario, todos en esta Comisión aprendimos 
muchísimo, esas Audiencias Públicas que se hicieron 
con Expertos Internacionales, con integrantes de 
la ONU, con Académicos, lograron que hoy todos 
tengamos un gran conocimiento sobre los impactos 
no sólo sociales y ambientales, sino también sobre 
los aspectos económicos del fracking.

Ese análisis doctor Rubén Darío, hay que hacerlo, 
la ley de hidrocarburos va muy ligada al proyecto 
de prohibición del fracking en Colombia, porque no 
sólo busca la prohibición por los daños irreversibles 
que puede generar al medio ambiente sino es un 
tema de Soberanía Minero Energética, también se 
trata de proteger la Soberanía Minero Energética, 
el abastecimiento interno y buscar la garantía de 
precios preferenciales para el Estado.

Entonces, queridos compañeros, señor Presidente, 
yo voy a estar muy proactivo en materia de estos 
temas, porque creo que van acorde a la situación que 
está viviendo el país, el país necesita recursos, el país 
necesita recuperar su riqueza, su renta petrolera, el 
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país necesita garantizar el abastecimiento interno y 
yo sí lo digo con tristeza, pero sí lo digo y quisiera 
que me respondieran, porque el argumento del 
abastecimiento interno se cae, señor Presidente, 
cuando leo en la exposición de motivos de quienes 
pretendían tumbar el proyecto de prohibición del 
fracking, dicen en la exposición de motivos que 
la mayor parte de los hidrocarburos son para la 
exportación.

Así que el argumento del Gobierno y quienes 
defienden el fracking, ese argumento no es válido, 
se cae y yo doctor Edwin, usted que es un hombre 
también estudioso y doctor Rubén y aprendo mucho 
de ustedes, yo espiro que en esta ocasión bajo su 
Presidencia doctor Nicolás, a estos debates se les dé 
prioridad, lamentablemente quedó para el final de 
la Legislatura y no tuvimos la oportunidad de poder 
discutir un proyecto tan importante, como era ese 
proyecto del fracking.

Muchas gracias, señor Presidente.
Presidente; honorable Representante Nicolás 

Albeiro Echeverry Alvarán:
Doctor Edwin, para que terminemos.
Honorable Representante Edwin Gilberto 

Ballesteros Archila:
Querido Presidente, no, muy rápido y en tono 

muy propositivo siempre, eso es lo importante de 
esta Comisión tan juiciosa, tan estudiosa.

Y yo también estoy en esa línea Presidente, 
yo creo que estos debates hay que darlos dentro 
del marco de las diferencias de lo que cada uno 
cree y tiene visión de desarrollo de país, visión 
de desarrollo económico, protección al medio 
ambiente, reactivación económica, generación de 
empleo, pero también incorporar unos conceptos 
que son supremamente importantes y que, desde 
luego, Presidente, su experticia, su experiencia, su 
capacidad, frente a la Mesa Directiva va a permitir 
que de la mano del Gobierno nacional también se dé 
un debate, un debate abierto, sincero, transparente, 
que hablemos también de seguridad jurídica, de 
inversión extranjera, de reactivación económica 
y alternativas de la matriz energética buscando 
ampliarla cada día, de buscar cómo dejamos de 
estigmatizar una cosa sí o la otra no, o la otra sí o la 
otra sí, no y que empecemos a avanzar en un proceso 
realmente que esté enfocado a generar empleo y 
a proteger también a más de 200 mil familias que 
dependen de la Industria.

Presidente, gracias.
Presidente; honorable Representante Nicolás 

Albeiro Echeverry Alvarán:
Muchas gracias. 
Bueno, muchas gracias a todos reitero nuestro 

compromiso, agotado el Orden del Día se levanta la 
sesión y citaremos a través de la secretaría general 
apenas podamos establecer nuestro criterio y nuestro 
orden.

Feliz día y muchas gracias.

Secretario, Jair José Ebratt Díaz:
Se deja constancia las 11:35 a. m. se levanta la 

sesión.
Muchas gracias a todos, feliz tarde.
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